

槌落乡间 淘旧货

本报记者 孙吉晶 宁海记者站 陈云松

在宁海，有70多位草根收藏者，他们迷恋农村老物件，闲暇时间进村入户四处收罗。他们还成立拍卖俱乐部，搞起了乡村拍卖会，让隐藏在乡间的一件件旧货“重见天日”，让村民重新审视这些不起眼东西的价值，唤醒大家的传承和保护意识。日前，记者走进乡村拍卖会现场，感受乡村与城市的心灵碰撞。

上周末，宁海桑洲镇南山章村迎来了一年中最美丽的时节。金色阳光、遍野菜花、如织游人，构成了一幅动人画面。

在村广场，悬挂在聊天长廊上的“乡村拍卖会”横幅格外醒目。边上，六七张桌子拼在一起，组成了一个藏品展示台。藏品都编了号，一字排开，吸引一拨又一拨人放慢脚步，细细欣赏。“这是啥东西？”“有啥用啊？”不少人一边用手机拍着，一边询问工作人员。美丽心情邂逅意外风情，氤氲着乡村拍卖会

展示的老物件 不少猜不出用处

的气氛。

工作人员都是宁海收藏家协会的会员，也是拍卖活动的志愿服务者。他们用自己的专业知识耐心地一一解答，让人由衷地点赞。

老铜双喜临门蚊帐钩一对、针线竹篮、竹制油灯架、窗杵一对、10件套铅皮茶具……展示的拍品有40件，大多是从宁海当地村民家中收集来的。细看这些“宝贝”，

似乎没有一样够得上古董级别，却镌刻着年代的印迹。

在琳琅满目的老物件中，最吸引人的当数第23号拍品。形状是一块圆形木板，正面手提处镶嵌着“如意”。反面，雕刻的纹理凹凸不平，更加令人摸不着头脑。谜底一经公布，大家才恍然大悟。工作人员解释说，这是明代的“谷仓印”，已有400多年的历史，它好比一枚

走进桑洲乡村拍卖会



拍卖会现场。(陈云松 孙吉晶 摄)

印章，在谷堆上一盖，就留下了“印记”，起到防盗作用。

这些散落民间的宝贝，都有它的“使命”，在曾经的岁月中发挥着不可替代的作用。

“我出3000元！”主持人话音刚落，有人就出手了，似乎志在必得。3000元，这可是今天叫出的最高起价。现场引起一阵骚动，大家不由自主地把目光投向报价者。

5000元，6000元，8000元……数字不停上蹿。

“11800元，成交！”最终，黑茶茶砖以本次拍卖会最高价被葛明星拍得。

老葛是一位收藏爱好者，平时喜欢玩瓷器、木雕。他说，这批茶砖产于1984年，为边销茶，当时多销往内蒙古、青海等地。“目前宁海当地想找也找不到了”。葛明星有一块86岁的“干爸”，当时就是这家茶厂的厂长。“茶砖拿回去，给老人一个大大的惊喜！”葛明星说。

用心传承 留住乡愁民俗

拍卖俱乐部成员忙前忙后，却不收竞拍者佣金，免费为村民服务，很多人觉得有点“傻”。

宁海县收藏家协会秘书长胡宏伟介绍说，拍卖俱乐部现有十多位工作人员，各自都有工作，平时都很忙。作为草根收藏者，他们迷恋着乡村老货，四处收罗“破烂”。2014年的10月，他们尝试办起乡村拍卖会，鼓励村民把家里闲置的“老底子东西”拿出来拍卖，重新发现潜在价值。

“刚开始时每个月一场。由于精力实在有限，现在拍卖次数少了。”厉志宏告诉记者，拍卖会之前，他会先和村里的老年协会联系，让老年协会发动村民拿出自家的宝贝。一年多来，“乡村拍卖会”先后走进前童古镇、梅林街道、宁海城隍庙等地，举办了十场。

每次拍卖，时间不算长，一个多小时，可现场引发的“争抢大战”每每令这些业余收藏爱好者欣

喜。一只竹子编制的畚箕发黑、发黄，但因其小巧玲珑，颇有生趣。从5元起拍，价格一路攀升到200元。胡丝丝有着十足的文艺范儿，家里堆满了从农村“淘”来的宝贝。她隔三岔五便去偏远村庄转悠，总能满意而归。“我收罗的老货都是些日用品，不在乎市场价格，只想找回些许农村生活的记忆。”另一名收藏爱好者王佑伟说。

一场场乡村拍卖会，让乡村旧货逐渐走红，更让拍卖俱乐部成员乐此不疲。“乡村拍卖会是展示祖辈留存的一个平台。”厉会长表示，让老百姓知晓老底子东西的价值，并尽可能用心地保护、传承下去，这是值得尝试的事。



工作人员在介绍物品。(陈云松 孙吉晶 摄)

竞拍收获喜悦 更有温馨记忆

每次乡村拍卖会，总能吸引许多城里人。这次也不例外，光宁海收藏家协会会员就来了50位。还有三门等地的居民也赶来“临市面”。

上午10时许，主持人宣布乡村拍卖会开始，现场气氛顿时热烈起来。“第一件拍品是一只大号鼓形红桶，它寓意国家兴旺发达，老百姓日子红红火火。”主持人屠小涛提高嗓门，煽情地介绍着。

“200元！”有人起价，“我加100！”，“300元！”，“400元！”，“500元第一次、第二次、第三次，成交！”随着槌落，一位男士兴冲

冲到记录台，付钱、拿货。作为拍卖会的组织者，宁海县收藏家协会会长厉志宏站在场地后面，观察着场上的一举一动。

“今天竞拍的东西只有40件，是最少的一场，多的有上百件。”厉会长说，十天前，拍卖俱乐部的成员就到村里来“踩点”，得到了桑洲镇政府的大力支持。但由于时间不够充裕，拍品还是少了点。

……
“第30件拍品是上世纪80年代宁海产的一块黑茶茶砖，喜欢的朋友请开价。”

回顾精彩“十二五” 打造美丽乡村升级版

本报记者 何峰 通讯员 贾红军

四明大地百景新 美丽乡村惹人醉

编者按

“十二五”期间，我市美丽乡村建设迈出新步伐，农村人居环境和文明程度明显得到提升，各地普遍呈现村容整洁、环境优美、乡风文明、欣欣向荣的新气象，城乡差距进一步缩小，为我市在“十三五”期间打造美丽乡村升级版奠定了坚实基础。

本周起，本报将从全面小康村、中心村、特色村和精品线创建等角度，聚焦过去五年我市美丽乡村建设，回顾过往，总结经验。期待在“十三五”期间，广大农村成为安居乐业的美丽家园，农民有更多的获得感。



升级版奠定了坚实的基础。

农民幸福指数 得到提升

五年来，我市重新规划村庄布局，推动小型村、空心村人口向中心镇中心村集聚。特别是2014年组织开展的新一轮县城村庄布局规划修编，明确了规划保留村，并对保留村、搬迁村、培育村、发展村庄进行定点定位。

奉化金峨，这个由几个自然村合并而来的村庄，村外群山叠翠、绿意盎然，近几年通过“并村、并人、并账、并心”，村里的苗木经济进一步壮大，并准备进军乡村旅游产业。去年10月，全市超过九成的规划保留村完成了村庄建设规划，为下一步推进美丽乡村建设奠定了良好基础。积极推动成片连线整治，强化整镇整乡推进，累计创建

全面小康村229个，培育中心村119个、特色村115个、精品线31条，7个县市成功创建省美丽乡村先进县。一个个“盆景”开始连成一道道“风景”，江北区乡村休闲精品线、北仑九峰山区美丽乡村精品线、慈溪南部沿山精品线等初具雏形、风貌已现。

五年来，我市把改善农村基础设施、公共服务作为美丽乡村建设的重要内容，提高农民生活幸福指数。完善村道路网络结构，构建城乡一体的交通客运网，到2015年年底，全市城乡客运一体化率达到95%。实施农村饮用水提升工程，推进城乡联网集中供水，农村饮用水安全覆盖率达到97%。在全省率先实现城乡居民最低生活保障“城乡一体、标准一致”。

农村生态和居住环境 持续改善

五年来，农村的生态环境不断

优化。“五水共治”，开展黑河、臭河、垃圾河治理479条，完成村级河道整治3000多公里，江水奔腾、河水泛舟、湖水荡漾、溪水潺潺，水清河畅的景致重回四明大地；“三改一拆，拆出了空间，拆出了美丽；“四边三化”，让城乡变得更加整洁、和谐、宜居，美丽家园正在让梦想照进现实。

五年来，农村人居环境持续改善。全市农村生活垃圾“户集、村收、镇运、县处理”实现全覆盖，其中开展分类试点村62个。农村生活污水治理村1800个，污水治理率达到70%以上。投入资金578亿元，完成农村住房改造建设20多万户，新建改建农房面积近3000万平方米。全市省级森林村庄达到149个，这些村庄房前屋后林木葱茏，一派“房在林中、人在花中”的独特景致。越来越多的村庄呈现小桥流水、炊烟袅袅的景象，宛若置身江南水墨画卷。

收入连年增长，文明乡风深入人心

五年来，农村经济持续向好。美丽乡村的资源优势加速转化为发展优势，农村生活环境越来越美，农民日子越过越有盼头。五年来，我市把村庄整治、古村落保护开发与休闲农业、乡村民宿发展有机结合起来，象山沙地村、余姚桃林



村、奉化大堰、宁海双林等特色民宿，在长三角地区已颇具盛名。全市农家乐特色村点达到160个，总餐位数9万个、床位2万个，带动就业6万人。“十二五”期间，农家乐营业收入增长每年保持在20%以上。农村居民人均可支配收入年均增长11.8%，2015年达到26469元，城乡居民收入比由2011年的2.06:1缩小到1.81:1，连续13年保持缩小态势。

美丽乡村，美在山水、美在生态，更美在人文、美在精神。五年来，农村“外在美”和“内在美”有机融合，累计建成全国文明村镇15个、省级文明村镇168个、市级文明村镇807个。累计建成农村文化礼堂709家；广泛开展农村“送文化”、“种文化”、“文化走亲”等活动，群众精神文化生活日益丰富。

腰包鼓了，环境美了，前景有了……发自内心的对家乡的热爱和期盼，让大家愿意把心安放在这越来越美的家乡，去建设，去发展……

“十三五”期间，我市将把创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念贯彻到美丽乡村建设全过程、全领域、全空间，深入开展农村环境整治、农村生态环境建设、农村安居宜居美居、美丽乡村分类创建四大行动，着力推动一村美向村村美转变，一处美向处处美转变，一时美向时时美转变，打造美丽乡村升级版。

精彩推荐

10 韩岭：重塑“浙东第一古街”



11 镇海港城花园：“众筹”自治 老楼院焕发新活力



12 江北四季游 美了乡村好了城市



乡下头，带你寻找有意思的乡村

